# 道路工程沥青路面施工技术与质量控制

# 李夏同

(平果市地方公路发展中心, 广西 平果 533822)

摘 要 在公路建设环境中,公路路面的施工对于提高公路的舒适度以及可用性来说极为重要,而在进行公路路面施工中,沥青的摊铺又是十分重要的一项工序。沥青的摊铺质量好坏直接影响整个公路工程的整体建设质量,所以在进行公路路面的实际施工时,工作人员需要了解路面施工沥青摊铺技术中存在的问题,并建立完整的管理体系和施工管理方案,选择合适的沥青摊铺技术,以保障我国现代化公路路面的建设质量。

关键词 公路路面;公路施工;路面摊铺;沥青摊铺;平整度控制

中图分类号: U416

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)07-0118-03

我国经济技术的不断发展,促进了我国公路建设 的快速发展,而为了保障车辆在路面上的行驶安全, 以及提高车主在行驶过程中的舒适度,工作人员就需 要进一步提高路面的施工质量,而这也需要相关工作 人员高度重视[1]。由于我国的公路工程在使用时整体周 期较长, 在使用期间难免会受到多方面因素的影响, 出现一系列的质量问题, 例如在近年来的统计研究中 发现部分公路工程在建设完成后投入使用,几年内会 出现严重的车辙、开裂等问题,这会对人们的出行产 生一定的影响[2],并且还会在一定程度上缩短公路工程 的使用寿命,导致施工部门需要耗费大量的人力物力 对其进行维修, 而这也对我国的交通环境建设造成了 一定的损失,为了更好地使公路工程的整体质量得到 提升,同时为人们的出行提供良好的条件,在进行公 路的沥青摊铺时,做好施工技术的有效管理与优化, 成为公路路面施工中十分重要的一项环节,这也是提 高公路路面施工整体质量的关键点[3]。

## 1 沥青路面施工前的准备工作

沥青路面施工前的准备工作通常包括以下几个方面:

- 1. 现场勘察:对施工的区域进行仔细勘察,包括 检查地面平整度、水平度和排水状况等,以便确定施 工计划和材料用量。
- 2. 清理: 清理施工区域,包括清除杂草、灰尘、碎石、 污垢等,确保施工面整洁。
- 3. 补修:如有必要,进行路面的补修工作,修复 裂缝、坑洞等,确保路面表面平坦,以便于施工。
- 4. 路面处理:根据需要进行路面的处理工作,可能包括旧路面的铲除、破碎与拌合、碾压等。
  - 5. 下基层:在路面施工区域铺设基层材料,一般使

用砾石、碎石等材料,通过压实来保证基层的稳定性。

- 6. 建立边界和施工桩:使用木桩或其他边界标志物,标定施工区域的边界,并设置施工桩,以确定施工高度和坡度。
- 7. 设置施工装备:配置和安装施工所需的机械设备和工具,如铺筑机、辊压机、喷洒车等,确保施工过程顺利进行。除了要做好施工设备的准备工作,同时还需要做好施工设备的安全运行检查工作,进一步确保施工过程中所需的机械设备能够在实际应用过程中保持良好的工作状态,推进施工任务顺利完成。

以上是一些常见的沥青路面施工前的准备工作, 具体的准备工作还需要根据实际情况进行评估和确定。

#### 2 公路路面沥青施工存在的问题分析

## 2.1 公路沥青路面出现的各种病害

公路在长期使用过程中沥青路面必然会受到不同程度的影响,并且还有可能出现开裂和放油以及车辙等问题,这些都是沥青路面较为常见的病害。长时间的使用会增加路面的负荷,而在强大负荷的影响下,沥青路面则必然出现这类问题<sup>[4]</sup>。路面出现裂缝的问题,与摊铺的沥青材料和道路沉降以及车辆的承重能力等多方面因素密切相关,例如在进行施工后的沥青路面使用时,如果长时间的降雨会导致雨水随着沥青路面的表面裂缝逐渐渗透进沥青的内部,这就会导致沥青路面的表水量增加,对于人们的日常通行会产生影响,同时含水量增加,又会在一定程度上影响沥青的荷载能力,导致更多的裂缝出现,而长此以往就会形成恶性循环,极大地降低沥青路面的使用寿命<sup>[5]</sup>。

# 2.2 公路沥青路面出现的水损害

公路沥青路面在一定的积水和长期的降雨环境下,

工作人员结合路面温度以及承重等多方面的因素,可 预测路面的积水以及雨水渗透至沥青路面中的进度。 雨水浸入沥青路面后会在内部形成较大的压力,严重 时会直接导致沥青公路路面出现脱落的情况,并且渗 入的大量水分会减小沥青路面具有的粘合力。同时, 当路面表面存在裂缝、孔洞等缺陷时, 雨水或地下水 会渗透到路面内部,导致路面底部材料与基层材料分 离,路面破坏。此外,水还会将路面材料中的沥青和 细颗粒物质冲刷掉,进一步加速路面的损坏 [6]。而这也 就是工作人员在进行沥青路面的施工以及养护过程中 较为常见的一种水损害的问题,这种问题一旦发生, 不仅会引起沥青路面出现损伤, 并且还会对人们的日 常通行产生直接的影响,这一现象对于我国的交通和 施工部门会产生极大的影响,同时这也是一个全球性 的问题,需要工作人员及时解决。当路面内部存在水 分时,冬季低温环境下,水会结冰膨胀,导致路面产 生裂缝和鼓包等损害。在公路路面下方存在水流,水 流的冲刷作用会使路面基层材料发生位移、沉降等问 题,导致路面变形和损坏[7]。

## 3 公路路面施工中沥青施工的技术要点分析

## 3.1 沥青混合料的质量优化

首先在进行相应的分析时,工作人员需要了解质量较差的沥青混合材料,必然会在使用过程中,在沉重和环境等多方面的作用下出现严重的变形常见的问题,包括车辙、波浪和沉降等,这种不良的现象必然会导致沥青路面的整体质量受到影响,导致沥青路面的平整度降低,对于人们的日常出行会产生极大的影响,所以在进行公路路面的实际使用前,工作人员需要针对沥青的使用状况进行分析,了解公路在使用过程中的需求和主要的录用性能,选择合理的沥青混合材料来开展施工,最大限度地保障沥青在使用过程中质量能够满足施工要求<sup>[8]</sup>。

除此之外,相关工作人员在进行处理时,应当针对进场的材料进行有效的检验,不定时地开展抽样调查或者检查,必须保障所有材料在应用和生产过程中都符合我国相关部门的规定和要求,再进行日常的质量检验,是为了保障路面材料的整体性和稳定性,工作人员需要根据材料的状况做出相应的调整,一方面建立对应的管理体系,另一方面需要针对已经进场的材料,做好有效的管理和保护,建立相应的管理体系与优化,使后续的管理工作能够更为顺利地开展。沥青路面在实际施工过程中,温度会对每一个施工环节产生影响<sup>[9]</sup>,而出厂温度主要包括沥青混合料的稳定性、

材料温度以及天气环境温度等多方面,所以工作人员在进行管理时,应当设置完整的管理体系与优化方式,以保障所有的材料性质都处于最优的状态,进而使后续的施工更为顺利地开展。除此之外,沥青含量的多少将直接对沥青混合料的水稳定性和沥青路面的耐久性产生影响,如果沥青含量较少,就有可能导致路面的空隙变大。所以在进行沥青的混合料调整时,工作人员需要设置对应的配比规定,以保障管理工作能够更为顺利地开展。

# 3.2 保障沥青混合材料在进行摊铺时的均匀性

工作人员在进行沥青地施工前,为了保障沥青路 面的施工平整度,工作人员应当注意沥青混合材料的 摊铺工作顺利开展。在进行实际的摊铺时, 应当遵循 缓慢且连续的工作规范,只有这样才能够使平整度得 到提升。为了保障沥青摊铺的综合质量,需要使摊铺 工作尽量连续地进行,沥青材料在使用过程中出现的 储备量不足,是导致摊铺工作中断的一个主要原因, 所以工作人员在进行沥青混合材料的生产时,由于沥 青混合材料无法长时间保存,就需要保障沥青混合材 料的搅拌能力和运输能力,能够与摊铺进度和速度相 适应,尽可能做到摊铺工作持续稳定地、不会停止地 进行。一旦在摊铺过程中相关的设备出现了停顿,则 必然会导致摊铺过程中应用的各种机械设备出现冷却 的情况, 而在进行沥青的二次摊铺时, 就会受到明显 的阻力,摊铺机械需要拉动停顿前的材料达到停止后 的状态后才能够继续进行摊铺, 所以在进行拉动时就 会引起沥青路面出现摊铺不均匀的情况,这种现象会 导致路面的平整度受到影响。在进行摊铺时,工作人 员需要尽量缓慢地进行,应当保障摊铺速度均匀。一 般情况下,在进行沥青路面的摊铺时,为了保障摊铺 的均匀性和摊铺的质量,工作人员可将摊铺的速度设 置为 2~6m/dh,同时摊铺机在使用过程中速度如果出现 变化,则会导致路面在摊铺期间出现不平整的情况, 所以在进行路面的沥青摊铺施工时, 为了保障路面的 平整度和均匀性,工作人员需要按照要求对摊铺机的 总速度进行控制,尽量保障摊铺机在摊铺时的匀速[10]。

## 3.3 接缝施工以及压实技术

确定接缝位置:根据设计要求和实际情况,合理确定接缝位置,避免出现冷缝或热缝。确定接缝类型:根据道路的不同部位和使用要求,选择适当的接缝类型,如伸缩缝、普通缝、维修缝等。预处理接缝:在施工前,应清理接缝,去除污物和杂物,确保接缝表面干燥、清洁。选择合适的材料:根据接缝类型和使

用要求,选择合适的材料,如胶泥、沥青胶、聚氨酯密封胶等。施工方法:施工时应保证材料均匀涂覆于接缝表面,避免出现渗漏和鼓包现象。根据路面厚度、强度等要求,选择合适的压路机,保证其压实力和震动频率能够满足要求。在施工中,应控制压实速度、轮胎压力、震动频率等参数,确保压实质量。按照设计要求和施工规范,合理安排压实顺序,确保路面压实均匀、密实。在压实过程中,应注意避免出现压路机反弹现象,采取措施预防路面反弹。施工完成后,应进行质量检验,确保路面压实质量达到设计要求。

#### 3.4 路面施工质量的检测与评定

在道路路面完成施工后,相关工作人员应当针对施工的沥青路面进行全面的检测,主要针对沥青路面的混合温度以及沥青面层和原材料等多个角度进行综合和确认原材料检测,最终目的是避免在进行实际施工时出现相关工作人员偷工减料,或者使用一些不符合要求的材料进行处理。在使用过程中对混合材料进行搅拌、碾压和压实施工时,如果施工操作没有按照相关规定和要求进行,就必然会对路面施工质量产生影响,路面检测的最终目的是检测施工过程中出现的不合格的路面段,并针对其中存在的问题作出相应的处理。质量评定是沥青路面在完成施工后的一个重要环节,同时也是施工质量考核的标准,所以相关工作人员在进行管理时,需要制定一套完整的路面质量评定标准,进而保障后续的路段施工质量。

## 3.5 沉降路段的结构设计

沥青路面在实际建设过程中的沥青路面承载力是一项十分重要的问题。一般情况下,路基的高度可以设置在 20m 左右,使路基的承载力得到有效的控制。而在进行沉降路段的设置时,工作人员需要了解沥青路面的承载力与具体的特点,并且在实际状况下做好沥青路面的基础强度演算,分析沥青路面在使用期间存在的问题。例如,如果发现地基强度能够满足沥青路面使用的稳定度要求,而在使用过程中,地基出现了不规则沉降引发的变形,则需要在进行加固时扩大基础层面,了解沉降和地基不稳的具体原因,选择对应的处理方式。加固沥青路面期间沥青路面的具体变形面积和特点则需要由工作人员通过实际计算做出相应的调整,保障面积变形的控制效果[11]。

在进行扩建沥青路面沉降路段的结构设计与改建 优化时,为了尽可能避免出现沥青路面沉降的情况, 相关工作人员在进行沥青路面的设计前,需要了解施 工的具体状况,并且进入实地进行考察,尤其是在进 行建设时,工作人员需要对沉降段搭板的长度进行细 致的考量, 使沉降段搭板的长度更加符合沥青路面路 基在进行建设施工时的要求。同时施工人员需要按照 施工要求以及自身设计经验作为一系列的引导基础, 建立完善的管理体系,对其中一些关键性的数据进行 计算,保障设计工作的合理性和可靠性。当沥青路面 路基开始施工时,工作人员还需要参考以往的桥台沉 降量以及车辆的通行量,根据以往的数据来对搭板进 行准确的判断, 如果在分析过程中发现搭板和设计出 现一系列的问题,则需要由相关工作人员加以重视并 且对其进行进一步的调整,这样才能有助于使沥青路 面路基的安全性得到保障。在进行压缩硬度间的宽度 设计时,需要根据扩建沥青路面的路基沉降状况进行 调整,从路间的宽度进行延伸,变宽需要设置大约 500m 的过渡段, 但路肩宽度的延伸率依旧需要控制在 1:50 的范围内。而在设置最小硬度间的宽度后、需要 根据交通规定设置护栏以及路肩外边缘标线等。

随着人们生活水平的不断提升,我国在进行现代 化的公路建设时,现代人对于公路建设的整体质量也 有了更高的要求,沥青施工对于整个公路的建设来说 至关重要,而在进行实际的施工时,科学合理地开展 管理工作,能够保障沥青施工的整体安全性和整体质量,最大限度地避免沥青路面在使用时出现问题。

#### 参考文献:

- [1] 庄凉庭. 道路工程沥青路面施工技术与质量控制 [J]. 散装水泥, 2022(06):140-142.
- [2] 谢素容. 市政道路工程中沥青路面设计的相关问题探讨[]]. 工程技术研究,2022,07(23):176-178.
- [3] 马超. 道路工程沥青路面面层施工技术探究 [J]. 石材,2022(10):79-81.
- [4] 同[3].
- [5] 贺金宝.道路工程沥青路面损坏成因及应用热再生技术的效果分析[]].运输经理世界,2022(23):138-140.
- [6] 徐真,敖旭.沥青路面施工技术在道路工程中的应用[]]. 交通世界,2022(Z1):133-134.
- [7] 谢文辉. 市政道路工程沥青路面结构设计分析 [J]. 江西建材,2021(11):239-240.
- [8] 蔡金聪. 市政道路工程沥青路面接缝施工技术研究 [J]. 江西建材,2021(10):234-235.
- [9] 马同起.市政道路工程沥青路面裂缝成因与防治策略研究[]].运输经理世界,2021(25):31-33.
- [10] 苏建斌.市政道路工程中沥青路面施工质量控制技术[]].四川水泥、2021(08):82,350.
- [11] 游杏娟.道路工程中沥青路面施工技术应用[J]. 绿色环保建材,2021(05):65-66.